agen A =N,Z,Q,R,C seien die biniren Relationen f, :=
| 4 'Iﬂﬂgg = {(2z,z) |z € A} gegeben,

'f‘fg Ax B und g C B x C Relationen, sv ist {analog zur

position von Abbildungen) das Relationenprodukt go f C

xmlhﬂﬂﬂm {(a,c)|3be B: (a,b) € f,(b,c) € g}.
iben Sie ga o fa.

J € A x A eine Relation auf A Begriinden Sie mittels In-
ey ;' on, dass die rekursive Definition der lterationen /™ n ¢ M,
Cdurch f* .= {(z,z)|]z € A} und f**! = fo M Firallen e N

Funktionen ,f"u; — A definiert, sofern f: A — A (f also selbst
el :_- "|._- 1 H L

Men rund o : G x G = G.

B heatt man G (penaver (G, 9)) éine Gruppe?
Welche der algebraischen Strukturen (N, +), (Z,+), (Z."), (Q.),
{ﬂ:"]#d(}mppm*

stimmen Sie die von i erzeugte Untergruppe U(i) von (C\{0}. ).

i
§




3. (a) Fiir welche i € {1,2,3)
folgenden Eigenschaften?
* f1:(1,0) (2,1,0),(0,1) — (1,2,3)
® fa:(1,0)~(2,1,0),(0,1) s (1,2,3), (1,1) = (2,2,2)
* f5:(1,0)—(2,1,0),(0,1) — (1,2,3), (1, 1) = (3,3,3)

(h) Wﬁh]_cn Sie als f ein lineares f; aus (a). Geben Sie die f zugehirige
Matrix A. die dazu transponierte Matrix A" sowie jene Matrix B
an, welche g .= f o f7 entspricht, wenn fT:R* = R? die A7
zugehorige lineare Abbildung ist.

(e) Bestimmen Sie die Determinante von B aus Teil ( b); wie ergibt
sich daraus die Determinante von 237

gibt es ein lineares f, . B2 _, o it

(d) Besitzt B einen Eigenvektor zum Eigenwert 07 .
4. Fﬁfl n= 1_:13---- sei @y = 4, b, = o o= Lund d, = L

W!itErs sei A =% a, B = itmi C=¥> cound D =

En-l'dﬂ-'

(a) Berechnen Sie die Partialsummen von B (Anleitung: b, = ¢, —d, )
(b) Berechnen Sie den Wert von B.

(c) Begriinden Sie a,, < 25, und damit, ob 4 konvergiert.

(d) Erkliren Sie, warum NICHT B = C — D gilt (trotz b, = ¢ —da).

9. (a) Definieren Sie die Ableitung f'(zq), 7o innerer Punkt von D C R,

einer Funktion f: D — R.

(b) Sei g : R — R eine beschriinkte Funktion und f(r) = olz). Zei-
gen Sie anhand der Definition der Ableitung, dass daraus ['(0) =10 .
folgt (schematische Skizze fiir g{z) = cos 1 fiir = # 0).

(¢) Sei in (b) nochmals g(z) = cos $ fiir = # 0. Berechnen Sie f'(x)
fiir x #£ 0.

(d) Berechnen Sie in (c) lim._, f'(z), sofern dieser Limes existiert.
(Falls nicht: Begriindung!)



